

以研促教 以训强师 以学赋能

——区教师进修校(重庆开放大学南川学院)2024年亮点工作回眸

2024年12月20日,重庆广播电视台南川分校成功更名为重庆开放大学南川学院;

1人获评全国百姓学习之星,学校获评2023-2024学年度教研科研先进集体;

先后承办重庆市中小学体育教研工作研讨会、高中语文文学教研工作会、中小学书法教研工作会;

学校教师在市内外学术会上进行经验交流20余次,指导区内教师16人次在全市优质课、教学基本功等竞赛活动中获一等奖……

这样的协作与干劲贯穿于2024年全年。这一年,区教师进修校(重庆开放大学南川学院)深入开展党纪学习教育,认真履行全面从严治党主体责任,落实立德树人根本任务,促进基础教育科研、教师研训、开放教育创新协同发展,助力我区教育强区建设。



承办重庆市2024年秋季中小学书法教研工作会系列活动。

加强教研服务支撑 助推教育质量跃升

高质量、高水平的教研是基础教育高质量发展的重要支撑。2024年,学校深入基层调研,以问题为导向,发挥教研引领作用,强化研训指导服务,优化学业质量监测,力促基础教育教研提质增效。

聚焦“新课标”“新教材”“新高考”等主题开展区级研训活动百余场,邀请教材编写者、名校教学团队、一线名师等,指导基层学校落地课程方案、落实课程标准,组织开展学科论坛、课堂展示、技能竞赛、成果交流

等。围绕“基于标准的教学评一致性”研训主题,开展优质课竞赛暨教师培训活动18场次,通过一课多磨、技能集训等,加强集中展示、及时反馈、精准指导,全面提升参赛教师及学科教学团队的技能水平。2024年,获全市优质课、基本功竞赛一等奖16人次、二等奖34人次。

深入基层学校开展学情教情调研,高度关注学校、薄弱学科的发展特点和现实需求,利用城区优质学校和名师工作室等资源条件,遴选优秀

课例和培训资源,开展送教送培活动,选派骨干教师、名师工作室成员、赛课获奖选手等,到农村学校、薄弱学校开展送教送培活动60余次,扩大优质资源、优秀课例的覆盖面。跟进指导农村高完中联合校本研修暨课堂展示评比活动,围绕农村学校课堂教学、校本课程建设等开展针对性指导。

基础教育教研工作的规范管理,使得教育科研取得丰硕成果。2024年,全区教师撰写论文、教学案例等在

市级评选活动中获一等奖40余篇、二等奖90篇;全区立项市级规划课题8个、结题7个,立项区级课改专项小课题234个、结题190个;推选优秀教研成果参加重庆市第七届教育科学研究优秀成果评选,获二等奖3个、三等奖1个;指导2个教研工作坊、3个课程创新基地顺利通过重庆市第四期中小学领雁工程项目验收,新立项1个新课程实施样板校和2个教研工作坊;4所学校入选重庆市教育科研实验基地并在片区工作会上作交流发言。

推进师训质效双增

力促教师专业进阶

“强师”必“强训”。2024年,我区出台《关于进一步加强和改进中小学教师研训工作的指导意见》,加大对中小学校校本培训的指导力度,进一步规范学校校本培训。在充分调研的基础上,学校精准设计、精心实施区级培训项目20余个,全区万余人次参与培训。

立足教育系统干部能力提升的工作实际和需求,组织基层党组织书记、党员干部、统战干部、教学管理干部等开展专题培训。培训中突出党建引领,注重“党建+统战”“党建+业务”,构

建党建促发展的新格局,推动学校治理提档升级。

为进一步盘活和扩大名优师资存量,组织实施“教育领航人才培养项目”,启动首批100名培养对象的集中培训,通过理论学习、岗位实践、“导师团队”跟进指导等方式,提升培养对象的综合素养和能力。项目计划通过三年时间,培养150名区级课堂领航人才和100名教学研究型领航人才,为我区教育高质量发展提供人才保障。

新入职教师培训采取线下集中培

训+线上自主研修+岗位实践的混合式研修模式,组织全区205名新入职教师开展岗前培训。培训通过专题讲座、分学科工作坊研修、新教师合格课验收等,帮助新教师树立正确的教育思想和教育观念,提高综合素养,快速适应工作岗位。

针对中高学科教育教学存在的难点,组织实施毕业年级学科复习策略专题培训,近1000名中学毕业年级学科教师参加培训。邀请市内外名校一线教师通过课堂示范、互动研讨、专

题讲座等形式,大幅度提升毕业年级学科教师教学能力和复习备考效率。

一年来,学校围绕师德师风建设、教育强国建设、心理健康教育、校园应急救护、学科教学能力提升、教育科研能力提升、新课标新教材、毕业年级复习备考等内容,先后组织实施义务教育阶段新教材培训、学校教研组长专题培训、校长依法治校能力提升培训、中小学班主任专题培训等近40期,多维度赋能、全方位提升教师教育教学水平。



承办全市小学体育学科教研工作会暨核心素养下健康教育实践课例研讨活动。

优化教育资源供给

服务全民终身学习

在南川,只要你有学习意愿,便可以就近在区、乡镇、村社找到“课堂”,为“学习”找到路径。

这样的便利,得益于我区开放教育、社区教育的内涵发展。通过以学习者需求为导向,积极推进学习型城

市建设,不断完善终身教育协作机制,优化“人人皆学、处处能学、时时可学”的教育资源供给。

一年来,学校汇聚优质教育资源,紧扣乡村振兴国家战略,围绕全区“1343”总体思路,创优教育举措,培育

本土人才。持续实施“乡村振兴人才培养项目”,相关工作获国家开放大学“一村一名大学生计划”招生先进单位和1项优秀科研成果,入选教育部“乡村振兴你我同行”典型案例征集展播;不断深化产教融合,助力产业工人学历提升,深入园区、车间进行招生宣传政策,首批招募47名学员实施培养计划。加强校地合作共建实训基地,突出学用结合教学模式,挖掘地方特色思政资源,先后组织开展植保无人机操作技能培训、农产品拍摄技能培训、“追寻红色记忆 传承革命精神”思政课程实践等扎根田间地头、赓续红色基因的思政实践教学。1名教师获评国家开放大学教师风采一等奖,4名学生在健康校园大赛中获奖,获评优秀毕业生3人、学习之星4人,8人获奖学金。

2024年12月20日,在全市开放大学体系2024年教育工作大会上发布了首批更名基层办学单位,重庆广播电视台南川分校成功更名为重庆开放大学南川学院。在2024年办学绩效评价中,南川学院获得“优秀”等次。这一年,培育区级终身学习团队2个、学习之星5人,1人获评全国百姓学习之星;申报立项并完成市级社区教育老年教育“三行动——百门课程进社区”“数字适老 愉悦银龄”项目2个;成功申报《1345+N》全民终身学习体系建设实践案例》县域社区学习中心典型案例,以及《老年人身边的“广场小课堂”知识与活力的新源泉》智慧助老工作优质案例;开展2024全民终身学习活动周宣传及送培活动,“百姓学习之星进校园”等活动,全年开展各类居民学习培训80余场,惠及6000余人次。

学历继续教育与社区教育并驾齐驱,推动全民终身学习服务体系日臻完善,在持续学习中赋能个体成长、助力产业发展、助推社会进步,书写新时代全民学习、终身学习新篇章。

学习继续教育与社区教育并驾齐驱,推动全民终身学习服务体系日臻完善,在持续学习中赋能个体成长、助力产业发展、助推社会进步,书写新时代全民学习、终身学习新篇章。



组织开展南川区2024年新教师岗前培训。



组织涉农专业学生在实践基地开展植保无人机操作技能培训。



开展“数字适老 愉悦银龄”技能培训和体验活动。